

岳阳市 2023 年高二教学质量监测

语文参考答案及评分标准

1. 选A。解析：B 项，强加因果，根据文意，“所以”前后分句不是因果关系；C 项，曲解文意，“正因为人与人之间的关系是依赖熟人间的人情来维系，因此乡土社会成了一个生于斯，长于斯的社会” 错误，材料一“乡土社会在地方性的限制下成了生于斯、死于斯的社会”；D 项，扩大程度。“熟人社会的亲情关系已不可能延续下去了” 错误。材料二“把完整的个体的人的存在抽象化为‘经济人’，使人只认识金钱和利益得失，时时处于计算与算计的行为谋划中，这对农业社会的‘亲情’是一个极大的冲击。故选A。

2. 选 C。解析：C 项，无中生有，似是而非。“这种信用远胜于法理社会中的一纸契约” 于文无据。原文为“乡土社会的信用并不是对契约的重视，而是发生于对一种行为的规矩熟悉到不加思索时的可靠性” 故选C。

3. 选B。解析：B 项，“乌鸦反哺，羔羊跪乳”一般喻指报恩父母，材料一无此观点。故选B。

4. 解析：①开篇提出观点，开门见山，旗帜鲜明②采用层进式的论证结构，层层深入，逻辑性强③综合运用了多种论证方法，如例证法、引证法、对比等④论证语言通俗自然，深入浅出。（答对一点 1 分，

四点 4 分）

5. 解析：①在当今的社会中，市场经济活动打破了血缘、地缘社会的界限，大多数人的生存、生活半径早已越过了本乡本土，社会进入了“陌生人社会”。②“陌生人社会”即社会流动性增大，绝大多数的社会交往行为发生在彼此互不相识、素昧平生的陌生人之间。③社会分化加剧，陌生人世界形成，人际关系由以伦理关系为主向以金钱关系为主转变，由熟人社会的规则，向陌生人社会的规则转变。所以，现代社会是无法用乡土社会的习俗来应付的。（答对一点 1 分，三点 4 分）

6. 选 C。解析：A 项，开篇句子没有比喻。B 项，借列举李白衬托自己。D 项，有侧面描写，但没有“对比衬托”。

7. 选A。解析：三叔三婶首先是“看他可怜，天又冷”才让他留宿，之后才知道他会木匠手艺活。

8. 解析：①第一次：三叔三婶看他可怜，留他过夜，他被三叔三婶的善良所感动，却无法用言语表达感激之情。②第二次：大先生给学生讲李白的《静夜思》，讲“思归之辞”，不觉陷入沉思，“眼睛变得浑浊”是想到自己客居在外，思归而不得的感伤。③第三次：国家针对民办教师的新政策出台，给大先生补上每月 3000 块的退休待遇，大先生心有不安，却被村支书告知这是国家政策，感受到党和

国家的温暖，内心深深感动。（答对一点 2 分，三点 6 分） 9. 解析：

示例一：真实。①细节真实，凌先生要饭时以及上课时的神情、动作等细致生动，真实细腻地体现了人物的心理状态。②背景真实，“农村撤点并校”，“国家针对民办教师的新政策出台”等时代背景强化了小说的真实性。③形象真实，作者通过正面描写与侧面烘托多角度刻画形象，展现大先生的优点，也不回避大先生的缺点，形象不单一，不脸谱化。

示例二：不真实。①形象不合逻辑。逃荒来村里几十年，没有家人，思归却不回乡。有学问，手艺好，

在村里定居几十年却未成家。②情节前后矛盾。瞧不上文人，“只佩服半个李白”，却有一肚子学问。对教育充满热情，上课却只顾讲他的，“哪管下面乱成一锅粥？”

(答对一点 3 分，答对任意两点 6 分)

10. 选C。解析：范增年龄已经七十岁，意见相合就留下来，意见不合就离开，不在这个时候弄清去留的分寸，却想依靠项羽来成就功名，浅陋啊！

11. 选A。解析：“奏疏，如《答司马谏议书》”错误，《答司马谏议书》是王安石给司马光的回信，不是奏疏。

12. 选A。解析：“却不为项羽为君的气量考虑，可谓见识浅陋”错误，原文为“不以此时明去就之分，而欲依羽以成功名，陋矣”，“浅陋”指的是范增弄不清去留的分寸，想依靠项羽来成就功名。

13. 解析：(1) 汉王采用陈平的计策，离间楚国君臣，项羽怀疑范增与汉王有密谋之事，渐渐削减他的权力。（“间疏”“有私”“稍”各 1 分，句意 1 分）

(2) 项羽杀卿子冠军，就是谋杀义帝的先兆。他杀义帝，就是怀疑范增的根源，难道还要等到陈平（出反间之计）吗？（“兆”“本”省略句式各 1 分，句意 1 分）

14. 解析：①义帝心存善念，关爱人民，派遣刘邦率兵入关而没有派遣残暴的项羽；②义帝知人善用，慧眼识珠，赏识并提拔卿子冠军做上将军。（答出一点 2 分，两点 3 分）

15. 选D。解析：曲解诗意，应该是诗人被招引，立即乘舟奔赴白蘋洲。

16. 解析：①本诗用辞虽简洁，但思想情感却丰富，颇有“语淡而味不薄”之意。②从语言角度看，本诗语言清新自然，少用生僻词、晦涩词，如“一阳生”“锦绣成”“长来狎”“独有名”，写景叙事都是惯常用语，不讲究雕琢，晓畅自然，但意味深长。③从思想情感角度看，本诗颔联借白雪消融，溪水清澈、梅花绽放的清幽美景，表达了诗人对恬淡惬意自然生活的向往。首联、颈联突出李牧才华横溢、清正廉洁及治理有方，表现诗人对内外兼修品性的钦佩。诗人面对邀请，感到非常惭愧，并且立即抛田舍棹去赴约，表明了诗人的感谢之情以及相见的迫切之意。（整体把握特点 1 分；语言“自然”

角度分析 2 分；思想情感“向往”“钦佩”“感谢及迫切”分析 3 分，其中每种情感各 1 分。意思对即可。）

17. 解析：(1) (考手法的使用)譬如为山，未成一篑。(2) (考内容的理解)忧劳可以兴国，逸豫可以亡身。(3) (考意象的运用)梦：《春江花月夜》：昨夜闲潭梦落花，可怜春半不还家。《李凭箜篌引》：梦入神山教神妪，老鱼跳波瘦蛟舞。《锦瑟》：庄生晓梦迷蝴蝶，望帝春心托杜鹃。其它：人生如梦，一尊还酹江月；闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边；夜深忽梦少年事，梦啼妆泪红阑干；醉里挑灯看剑，梦回吹角连营……

18. 解析：①大有裨益；②别出心裁；③闻名遐迩。

19. 选A。解析：A：“披挂上阵”——特殊含义；“最大公约数”——特殊含义，属于词语的移用。用法相同。B：“网红局长”——特定称谓；“秩序”“文明”——讽刺。用法不同。C：“分一杯羹”——特

殊含义；“瓦片儿”——特定称谓。用法不同。D：“藏在深山人未识”——直接引用；“早”——强调。用法不同。

20. 解析：据统计，贺娇龙“火出圈”一年后，当地助农直播销售额达 1.4 亿元，带动 2830 人直接就业；“网红局长”刘洪所在的甘孜，春节假期共接待游客 45.66 万人次，实现旅游综合收入 50224 万元，较去年同期分别增长 106.33% 和 107.42%。

【说明】原句两处语病：①成分残缺，“当地助农直播销售达 1.4 亿元”主语中心语残缺，应改为“销售额达 1.4 亿元”；②语序不当/不合逻辑，“接待游客 45.66 万人次”、“实现旅游综合收入 50224 万元”的是“甘孜”，而不是“网红局长”，应改为“‘网红局长’刘洪所在的甘孜”。

（两处语病改正各 2 分；如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

20. 解析：①“字”最初为什么表示生育②那么“育”与“字”又有什么区别呢③“字”还能表示抚养、抚育（每写出一处给 2 分。意思答对即可。字数不合要求，酌情扣分。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）

21. 解析：第一空：把弓拉开。第二、三空，示例：①援引。“不宣妄自菲薄，引喻失义。”（《出师表》）。②延长；伸长。“常有高猿长啸，属引凄异。”（《三峡》）。③招出；牵连。“虞常果引张胜。”（《苏武传》）。④拿；举。“引壶觞以自酌。”（《归去来兮辞》）。⑤承认，承担。“引咎辞职”。

（第一空、第二空各 1 分，第三空 2 分。）

【参考译文】

汉王采用陈平的计策，离间楚国君臣，项羽怀疑范增与汉王有密谋之事，渐渐削减他的权力。范增大怒，说：“天下大事已经大致确定了，君王您自己处理吧。希望能让我告老还乡。”（他）回乡还没到彭城，就因背上痈疽发作而死。苏子说：范增离去是好事，若不离去，项羽一定会杀他。（我）只遗憾他没有早早离开而已。既如此，那么（范增）应当在什么时候离开呢？（当初）范增劝项羽杀沛公，项羽不听，最终因此失去天下。（那么范增）应当在此时离开项羽吗？（苏子）回答说：不。范增想要杀死沛公，是做臣子的职责。项羽不杀（刘邦），还显得有君王的度量。范增怎能因此离去呢？《易经》说：“知道事情将要发生的预兆，大概是大神人吧！”《诗经》说：“就像下雪，在此之前会降下小雪珠。”范增离去，应当在项羽杀卿子冠军的时候。

陈涉能够得民心，是凭借楚将项燕、扶苏的旗号。项氏的兴盛，是因为拥立了楚怀王的孙子熊心；而诸侯背叛他，是因为他谋杀了义帝。况且拥立义帝，范增是主谋，义帝的存亡，岂止决定楚国的盛衰，范增也与此祸福相关。绝没有义帝被杀，而单单范增能够长久得生的道理。项羽杀卿子冠军，就是谋杀义帝的先兆。他杀义帝，就是怀疑范增的根源，难道还要等到陈平（出反间之计）吗？物品必定先腐烂，然后才能生蛆虫；人必定先有了怀疑之心，然后谗言才得以听入。陈平虽说智慧过人，哪里能够离间没有疑心的君主呢？

我曾经评论：义帝，是天下的贤君。（他）只派遣沛公入关，却不派遣项羽，在众人之中赏识卿子冠军，并且提拔（他）做上将军，若不是贤明之君能这样吗？项羽既然假托君王之命杀死了卿子冠军，义帝必然不能容忍，（因此，）不是项羽谋杀义帝，就是义帝杀了项羽，这用不着智者指点就可知道了。范增当初劝项

梁拥立义帝，诸侯因此而服从，中途谋杀义帝，必不是范增的主意。其实何止不是他的主意，（他）必然力争却没有被接受。不采用他的忠告而杀死他拥立的人，项羽怀疑范增，一定是从这时就开始了。

在项羽杀卿子冠军时，项羽和范增共同侍奉义帝，君臣的名分没有确定。如果替范增考虑，（应当）有能力诛杀项羽就杀了他，不能杀他就离开他，难道不是坚韧果断的大丈夫吗？范增年龄已经七十岁，意见相合就留下来，意见不合就离开，不在这个时候弄清去留的分寸，却想依靠项羽来成就功名，浅陋啊！即使这样，范增还是被汉高祖所畏惧顾忌，（如果）范增不离去，项羽就不会灭亡。唉，范增也是人中的豪杰呀！

（答案仅供参考，阅卷可据实灵活处理）

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线